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泰兴市第四高级中学高三物理教学案
编号：03001         牛顿第一 第三定律　力学单位制
考情剖析　　高考试题的综合性往往比较强，这些年还没有单独考查过牛顿第一定律、牛顿第三定律和力学单位制的习题．
知识整合[image: image16.png]
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一、牛顿第一定律　惯性

1．牛顿第一定律
(1)内容：一切物体总保持____________状态或静止状态，除非作用在它上面的力迫使它改变这种状态．

(2)意义：①揭示了物体的固有属性：一切物体都有________，因此牛顿第一定律又叫________定律；

②揭示了力与运动的关系：力不是________物体运动的原因，而是________物体运动状态的原因，即力是产生__________的原因．

2．惯性

(1)定义：物体具有保持原来____________状态或静止状态的性质．

(2)量度：________是惯性大小的唯一量度，________的物体惯性大，________的物体惯性小．

(3)普遍性：惯性是物体的固有属性，一切物体都具有惯性，与物体的运动情况和受力情况________．

二、牛顿第三定律

1．作用力和反作用力：两个物体之间的作用总是________的，一个物体对另一个物体施加了力，后一个物体同时对前一个物体也施加力．

2．内容：两个物体之间的作用力和反作用力总是大小相等、方向________、作用在________．

3．表达式：F＝－F′.

三、力学单位制

1．单位制：由________单位和________单位共同组成．

2．基本单位：基本物理量的单位．力学中的基本物理量有三个，分别是质量、时间和______，它们的国际单位分别是千克(kg)、秒(s)和________．

3．导出单位：由基本物理量根据物理关系推导出来的其他物理量的单位．

【典型例题1】　伽利略创造性的把实验、假设和逻辑推理相结合的科学方法，有力地促进了人类科学认识的发展．利用如图所示的装置做如下实验：小球从左侧斜面上的O点由静止释放后沿斜面向下运动，并沿右侧斜面上升．斜面上先后铺垫三种粗糙程度逐渐降低的材料时，小球沿右侧斜面上升到的最高位置依次为1、2、3.根据三次实验结果的对比，可以得到的最直接的结论是(　　) 
  A．如果斜面光滑，小球将上升到与O点等高的位置
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  B．如果小球不受力，它将一直保持匀速运动或静止状态

  C．如果小球受到力的作用，它的运动状态将发生改变

  D．小球受到的力一定时，质量越大，它的加速度越小
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　1.(多选)伽利略根据小球在斜面上运动的实验和理想实验，提出了惯性的概念，从而奠定了牛顿力学的基础．早期物理学家关于惯性有下列说法，其中正确的是(　　)

  A．物体抵抗运动状态变化的性质是惯性

  B．没有力的作用，物体只能处于静止状态

  C．行星在圆周轨道上保持匀速率运动的性质是惯性

  D．运动物体如果没有受到力的作用，将继续以同一速度沿同一直线运动

【典型例题2】　一列以速度v匀速行驶的列车内有一水平桌面，桌面上A处有一相对桌面静止的小球．由于列车运动状态的改变，车厢中的旅客发现小球沿如图(俯视图)中的虚线从A点运动到B点，则说明列车是减速且在向南拐弯的图是(　　)
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【典型例题3】　如图所示，物体A和B的重力分别为11 N和7 N，不计弹簧秤、细线的重力和一切摩擦，则下列说法正确的是(　　)

  A．弹簧秤的读数为14 N，A对地面的压力为11 N

  B．弹簧秤的读数为18 N，A对地面的压力为0

  C．弹簧秤的读数为7 N，A对地面的压力为4 N

  D．弹簧秤的读数为0，A对地面的压力为11 N
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【典型例题4】　一个箱子放在水平地面上，箱内有一固定的竖直杆，在杆上套着一个环，箱子与杆的质量为M，环的质量为m，如图所示．已知环沿杆加速下滑时，环与杆间的摩擦力大小为Ff，则此时箱子对地面的压力大小为(　　)
  A．Mg＋Ff  B．Mg－Ff
  C．Mg＋mg  D．Mg－mg
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　2.一只封闭的小箱子，自重为G，内有一只重为G0的小蜜蜂，箱子放在水平地面上，则关于箱子对地面的压力的说法正确的是(　　)

  A．若小蜜蜂在箱子内水平匀速飞行，箱子对地面的压力等于G
  B．若小蜜蜂在箱子内竖直向上匀速飞行，箱子对地面的压力大于G＋G0
  C．若小蜜蜂在箱子内竖直向下匀速飞行，箱子对地面的压力小于G＋G0
  D．若小蜜蜂在箱子内倾斜向上匀速飞行，箱子对地面的压力等于G＋G0
当堂检测　　
1.(17年苏州高三检测)关于力学单位制的说法中正确的是(　　)

A．kg、m/s、N是导出单位

  B．kg、m、J是基本单位

  C．在国际单位制中，质量的基本单位是kg，也可以是g

  D．只有在国际单位制中，牛顿第二定律的表达式才是F＝ma
2．有人设计了一种交通工具，在平板车上装了一个电风扇，风扇运转时吹出的风全部打到竖直固定在小车中间的风帆上，靠风帆受力而向前运动，如图所示．对于这种设计，下列说法正确的是(　　)
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第2题图

  A．根据牛顿第二定律，这种设计能使小车运行

  B．根据牛顿第三定律，这种设计不能使小车运行

  C．根据牛顿第三定律，这种设计能使小车运行

  D．以上说法均不正确

3．一个人站在升降机的地板上，在升降机加速上升的过程中，以下说法正确的是(　　)

  A．人对升降机的压力小于升降机对人的支持力

  B．人对升降机的压力与升降机对人的支持力大小相等

  C．升降机对人的支持力等于人的重力

  D．人的重力和升降机对人的支持力是一对作用力和反作用力

4．如图所示，质量为m的物体放在质量为M、倾角为θ的斜面体上，斜面体置于粗糙的水平地面上，用平行于斜面的力F拉物体使其沿斜面向下匀速运动，斜面体始终静止，则下列说法正确的是(　　) 
  A．地面对斜面体的摩擦力大小为Fcosθ
  B．地面对斜面体的支持力为(M＋m)g
  C．物体对斜面体的摩擦力的大小为F
  D．斜面体对物体的作用力竖直向上

5．如图所示，用弹簧测力计悬挂一个重G＝10 N的金属块，使金属块一部分浸在台秤上的水杯中(水不会溢出)．若弹簧测力计的示数变为FT＝6 N，则台秤的示数比金属块没有浸入水前(　　) 
  A．保持不变  B．增加10 N

  C．增加6 N  D．增加4 N

　牛顿第一、第三定律
力学单位制知识整合
基础自测
一、1.(1)匀速直线运动　(2)①惯性　惯性②维持　改变　加速度
2．(1)匀速直线运动　(2)质量　质量大　质量小　(3)无关
二、1.相互　2.相反　同一条直线上
三、1.基本　导出　2. 长度　米(m)
方法技巧
·典型例题1·A　【解析】　根据题意，铺垫材料粗糙程度降低时，小球上升的最高位置升高，当斜面绝对光滑时，小球在斜面上没有能量损失，因此可以上升到与O点等高的位置，而B、C、D三个选项，从题目不能直接得出，所以选项A正确．
·变式训练1·AD　【解析】　物体保持原来匀速直线运动状态或静止状态的性质叫惯性，即物体抵抗运动状态变化的性质，则A项正确．没有力的作用，物体可能保持匀速直线运动状态或静止状态，则B错．行星在圆周轨道上保持匀速率运动是由于受到改变运动状态的向心力作用，其运动状态是不断变化的，则C错．D项符合惯性定义，是正确的．
·典型例题2·A　【解析】　由于列车原来做匀速运动，小球和列车保持相对静止，现在列车要减速，由于惯性小球必向前运动，C、D错；又因列车要向南拐弯，由做曲线运动的条件知列车要受到向南的力的作用，即桌子受到向南的力的作用，所以小球相对桌面向北运动，A对，B错．
·典型例题3·C　【解析】　物体B保持静止，说明B物体合外力为零，即绳上拉力为7 N．此刻弹簧秤静止，因此弹簧秤的读数为7 N．说明弹簧秤对A拉力为7 N，地面对A物体应有4 N的支持力(根据牛顿第三定律可知A对地面的压力为4 N)，所以C正确．
·典型例题4·  A　【解析】　环在竖直方向上受重力及箱子的杆对它的竖直向上的摩擦力Ff，受力情况如图甲所示，根据牛顿第三定律，环应对杆有竖直向下的摩擦力Ff′，故箱子竖直方向上受重力Mg、地面对它的支持力FN及环对它的摩擦力Ff′，受力情况如图乙所示，由于箱子处于平衡状态，可得FN＝Ff′＋Mg＝Ff＋Mg.根据牛顿第三定律，箱子对地面的压力大小等于地面对箱子的支持力，即FN′＝Mg＋Ff，故选项A正确．
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·变式训练2·D　【解析】　无论箱内的小蜜蜂向何方向匀速飞行，箱子对地面的压力都等于G＋G0，所以ABC均错，D正确．
当堂检测
1．D　【解析】　kg是质量的单位，它是基本单位，所以A错误；国际单位制规定了七个基本物理量．分别为长度、质量、时间、热力学温度、电流、发光强度、物质的量．它们在国际单位制中的单位称为基本单位，J是导出单位，B错误；g也是质量的单位，但它不是质量在国际单位制中的基本单位，所以C错误；牛顿第二定律的表达式F＝ma，是在其中的物理量都取国际单位制中的单位时得出的，所以D正确．
2．B　【解析】　风扇向前吹出风时，风扇也受到风给的反作用力，方向向后，同时风给风帆一个向前的力，也就是说小车受到风帆给的一个向前的力，还有一个风扇给的一个向后的力，大小相等方向相反，这两个力是方向相反的，风帆和风扇现在都是小车的一部分，所以小车受到的合力为0，小车不能运动，所以可以通过牛顿第三定律来说明．
3．B　【解析】　人对升降机的压力等于升降机对人的支持力，它们是作用力与反作用力的关系，A错误，B正确；人随升降机加速上升时超重，有FN－mg＝ma，升降机对人的支持力大于人的重力，C错误；一对作用力和反作用力的性质相同，而重力与支持力性质不同，D错误．
4．A　【解析】　由于斜面体和物体都处于平衡状态，将斜面体和物体看成一个整体，由受力情况可得：地面对斜面体的摩擦力大小为Fcos θ，地面对斜面体的支持力大小为(M＋m)g＋Fsinθ，故A对，B错；隔离物体进行受力分析，物体对斜面体的摩擦力大小为F＋mgsinθ，故C错；将斜面体作为施力物体，则斜面体对物体的作用力即为物体受到的支持力与摩擦力的合力，由力的合成可知斜面体对物体的作用力与物体的重力和F的合力大小相等、方向相反，故斜面体对物体的作用力不在竖直方向上，D错．
5．D　【解析】　对金属块受力分析，由平衡条件可知，水对金属块的浮力为F＝G－FT＝4 N，方向竖直向上，则由牛顿第三定律可得，金属块对水的作用力大小为F′＝4 N，方向竖直向下，所以台秤的示数比金属块没有浸入水前增加了4 N，选项D正确．[image: image10.wmf]\
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